



▲珠西新材料集聚区。

▼2月23日,2023年新会(深圳)现代产业招商推介大会在深圳举行。

新会朝着高质量发展『狂飙』

2023年新会(深圳)现代产业招商推介大会在深圳举行

文图 黄胜

鹏城花开季,葵乡更新时。2月23日,2023年新会(深圳)现代产业招商推介大会在深圳举行。这是新会区贯彻落实党的二十大精神及市、区两会精神,推动高质量发展、全面对接深圳的有力举措。这是一场喜悦的相逢,新会连续三年到深圳开展招商推介活动。今年,新老朋友相逢,超过20家深圳企业、协会参加招商推进会。

这是一次收获的旅程,深江合作再次取得丰硕成果。本次招商推介大会签约项目18个,计划总投资超278亿元。其中,定制式智能制造产业空间项目6个,投资额190亿元;重点产业链项目12个,投资额88亿元。深江携手,合作共赢。站在新征程上,新会正紧抓机遇,一马当先,在高质量发展的赛道上加速奔跑。

A 开局冲刺 联动发展抢夺先机

兔年伊始,在全省上下播响高质量发展的战鼓之际,新会抓住珠江口两岸联动发展的机遇,以新会之“新”,广“会”深圳之客,结伴奔赴时代之约。“交通便捷、土地优质,初次到新会考察,我便被新会这座“宝藏城市”所吸引。新会区依山傍水,底蕴深厚,物华天宝,凭借突出的交通区位优势、完善的产业承接平台、扎实的产业发展基础、高效的政府服务支撑,正加速成为粤港澳大湾区里又一块宜居宜业宜游的投资安家热土,发展前景一片大好。”2月23日,推介会上,深圳市杰成镍钴新能源科技有限公司董事长郑伟鹏为新会点赞。新会是粤港澳大湾区城市群中承东启西的关键节点。2024年6月,深中通道将全线通车,从深圳到新会将实现“高铁30分钟”“汽车1小时”;广东自贸区三大片区、珠三角“深莞惠”与“珠中江”两大功能组团将走进“大桥时代”,真正实现环珠江口100公里“黄金内湾”的“1小时通勤圈”。坐拥通达全国50个城市的高铁站、“四横四纵”便捷的高速公路网、

国家一类口岸新会港和65平方公里对外开放水域、国家级平台银湖湾滨海新区、聚焦国家战略目标的“双碳”实验室、面向世界的大湾区职教城……新会的发展前景充满机遇。近年来,新会抢抓“双区”和横琴、前海、南沙三大平台建设重大机遇,奋力全力推进高质量发展——跃居全国高质量发展百强区第42位,连续11年争先进位;上榜中国工业百强区,江门双碳实验室、中创新航江门基地等百亿投资项目接连落户;辖区内珠西综合交通枢纽江门站内外优联,加快融入“轨道上的大湾区”。2022年,新会区实体经济跃上新台阶。落实“工业振兴”工程,首次上榜中国工业百强区,规模以上工业企业增至706家,7家企业入选省制造业500强,中车广东、维达纸业、李锦记获省政府质量奖提名奖。全年地区生产总值951.63亿元,增长4.0%;规模以上工业增加值404.20亿元,增长5.1%,均在江门市排第一。冲刺千亿GDP强区,新会的底气十足。2023年,以开局即冲刺的姿态勇开

新局,新会干劲十足。1月29日,春节后第二个工作日,紧跟全省、全市步伐,新会区马不停蹄召开冲刺千亿GDP强区动员大会暨高质量发展推进会;2月8日,区委十四届四次全会提出率先迈入千亿GDP强区,研究出台《推动区镇经济一体化发展的实施方案》,在新起点上更好解决城乡区域发展不平衡、不充分问题;2月10日,在新会区高质量发展第二次推进会暨“政银企”座谈会上,46家重点企业、12家银行机构、10个政府部门、政银企一心,共谋高质量发展新篇章。今年第一季度,新会38个重大项目集中开工(投产),涉及新能源电池、新材料、高端装备制造、新一代信息技术等重点产业。2月15日,新会区高规格召开招商引资动员大会暨高质量发展第三次推进会上,新会区四套班子领导以及28支招商队伍签下招商任务“军令状”。大招商、大发展的新会逻辑是什么?这次会议给出了答案:“行动要快、方向要准、机制要活、作风要实。”

B 对标先进 打造现代智能园区

筑巢引凤栖,花开蝶自来。招商推介会上,随着恒领(香港)罗坑智能制造园项目、凤山湖产业园授信合作协议项目、万洋智造产业园项目、深圳科技工业园新会智能产业平台项目、新会中集渔业科技示范基地项目、金星新能源智造园项目等一系列定制式智能制造产业空间平台合作项目签约,新会建成国际化、现代化和智慧型的全省标杆园区的蓝图正逐步成型。“新会的领导班子是我见过最有干劲,最务实的。同时,新会具有良好的区位优势,整体营商环境很好,在承接粤港澳大湾区先进制造和产业溢出方面优势突出。”前瞻产业研究院负责人陈立科表示。新会腹地广阔,目前开发强度只有12.7%。在广东新一轮布局的产业集聚区里,江门大型产业集聚区是面积最大、最

具备可连片大规模开发的,规划总面积1395平方公里,而新会片区纳入开发建设的面积有672平方公里,占全市近一半,面积超过佛山、汕头、湛江等地的大型产业集聚区,相当于3.5个南山区。按照江门市委、市政府工作部署,江门大型产业集聚区规划的3个先行启动区,新会片区占2个;北、东、南三大组团,均覆盖新会。当前,新会重点打造的六个特色产业园,正热火朝天地加快建设,将为企业施展才华提供广阔舞台。对标张江高科技园区、苏州工业园等,新会正致力打造大湾区西翼制造中心,落实园区建设三年攻坚行动,力争建成国际化、现代化和智慧型的全省标杆园区。今年,园区基础配套投资不少于50亿元。目前,27平方公里先行启动区已全面铺开建设,面向全球招商。新会区正积极落实省“双十”战略,结合深圳

企业的“总部+基地”所需,高标准打造新一代电子信息、新能源电池、汽车零部件、智能传感器、硅能源、专精特新科技园等特色产业园区。昨日,新会与深圳市机械行业协会、前瞻产业研究院等12家机构正式签约。可以预见,在这些专业机构的支持下,会有更多“金凤凰”在新会安家。同时,新会财富环保产业园、中大创新谷等8个特色智造平台逐一亮相,新会将为深圳广大中小企业提供定制式智能制造产业空间,全力打造“拎包入住”的发展环境,让企业入驻省心、生产安心、运营舒心。

C 打通链条 共享产业聚集红利

新会过去以制造业起家,未来也必将以制造业当家。新会有着百年近现代工业历史,2022年荣获“中国工业百强区”。新会工业产品门类多、体系完备,涵盖工业41个大类中的34个,拥有10个国家级产业基地。全区规模以上工业总产值超1400亿元,规模以上工业企业超600家,高新技术企业470家,先后落户70多家世界500强和跨国公司。广东省提出的20个战略性新兴产业集群在新会均有布局,工业基础扎实,配套完备。2023年,新会区提出全年引入项目落地总投资超500亿元,投资超100亿元项目至少1个、超50亿元项目5个,完成

工业投资320亿元的奋斗目标。为此,新会区成立了全员全产业链招商作战指挥部,组建28支招商队伍,细分任务,责任到人,挂图作战,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,正视差距、加倍努力、干出成效。目前,结合原有产业根基,新会正重点培育轨道交通、船舶与海工装备等高端装备制造产业,抢占新赛道;大力引进新能源汽车、智能装备、新能源电池、新一代信息技术、石化新材料、硅能源、食品等产业,拓展新增长点;巩固金属制品、造纸及纸制品等传统优势产业,促进提质增效。推介会上,代表新一代信息技术产业

链的伟方LED智能照明生产项目,代表高端装备制造产业链的精智电动汽车装备项目,代表新能源储能产业链的数字能源与储能总部项目,代表高端装备制造产业链的鹏厦大族机器人项目,代表新一代信息技术产业链的艾伯科技产业园项目,代表新材料产业链的深圳可瑞高新材料项目等12家重点产业链项目上台签约,投资额88亿元。接下来,新会将不遗余力打通产业链上下游堵点,进行建链、延链、补链、强链专项行动,让前来新会投资的企业享受安全稳定的供应链、低廉的生产交易成本、丰富的市场资源,共享产业集聚发展的红利。

D 服务提质 打造招商引资“金字招牌”

“杰成新能源自2021年底签约后,建设速度‘一路狂飙’,即将在今年5月投产;科达利从签约到动工仅用17天,充分体现了‘江门速度’。我们真诚希望,有更多企业家到新会投资兴业,真切感受‘新会效率’。”招商推介会上,新会区向深圳企业伸出了橄榄枝。

招商引资的“金字招牌”是一流的营商环境。2022年,新会全年留抵退税19.6亿元,为企业减负34亿元;倾力打造六大特色产业区,每个特色园区引入亿元产业链项目不少于10个,引入项目总投资370亿元。

“让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。今年是新会的‘服务企业提质年’,新会将围绕加快项目落地建设投产,出台一系列更好更有利于企业发展的政策。”新会区的决心令企业欢欣鼓舞。

构建生产生活“15分钟通勤圈”。新会区将按照“组团发展、产城融合”的标准统筹推进每个产业园区的开发,以一个街区、一个公园、一所学校、一家医院、一个产业服务中心“五个一”基础设施配套,构建生产生活“15分钟通勤圈”,为每个产业工人提供便利舒适的安居乐业体验。

“珠西新材料集聚区是粤港澳大湾区内唯一可提供连片工业用地的省级专业化工园区,土地已完成‘一级开发’,达到‘五通一平’标准,可满足项目快速落户。同时,园区配套完善,各个产业园区90%以上道路已建成并通车,并分别建有热电联产、污水处理、分布式能源站等生产保障性设施,全面匹配我们企业的建设、生产和运营需求。”郑伟鹏表示。

启动建设定制式智能制造产业空间平台。新会为轻资产企业准备了“拎包入住”“轻装上阵”的方案。目前,新会在各条主要交通干道节点上已集聚多个特色智造平台,可提供高标准厂房约65万平方米,同时,在每个专业园区打造一批布局优、功能全、品质高的“邻里中心”。启动建设定制式智能制造产业空间平台,商住配套各10万平方米。同时,新会正加快实施“工改工”,力争三年内完成改造面积146.67公顷(2200亩),为产业发展全面释放新动能、新空间。

提供充足的专业人才资源。新会建有广东工业大学华立学院等8家职业技术学院,每年技工类毕业生超3万名。去年,新会一批院校签订产教合作协议,高标准打造大湾区国际职教城,为湾区产业高质量发展提供有力的人才资源支撑和保障。

加速凝聚创新力量。新会在城市最好的地段打造南湖科创走廊、圭峰创新谷,建设高水平科创平台和孵化基地,进驻科技型小微企业已超200家,与中科院合作共建成果转化项目(中科院新会健康医疗大数据中心、中科健康创新生物科技产业园)相继落地。在全省率先探索构建“双碳实验室+双碳产业园”“政产学研”融合发展新模式,为企业绿色转型、节能减碳提供解决方案。新会已建成投用省级科技企业孵化器1个、省级众创空间1家、省级创新平台107个。

打造特色政务服务标杆。在新会,企业设立登记最快2小时办结。新会首创“跨境通办”服务,实现线上“跨区域通办”,扩大“指尖办”应用;大力推行“休息日预约”“中午不打烊”服务,持续深化工程建设项目“模拟审批”机制改革,用好中小微企业诉求快速响应平台,建立领导挂钩亿元企业暖企机制。

新会政务服务不仅追求速度,更讲温度。在执行国家、省、市各优惠政策的基础上,新会先后出台“高质量十条”“科创十条”“人才安居政策”,专门制定促进特色产业发展的专项政策(鼓励新能源动力电池产业链发展政策),率先引入“自动兑付”模式,减免部分申请手续,单项政策条款最高一次性奖励5000万元。为大力支持先进制造业发展,新会区政府将拿出最大的诚意,从企业落户、动工建设、经营发展、科研创新、融资上市等各个环节给予全方位护航,助力企业做大做强。

新会承诺,绝不会耽误任何一个项目,也绝不会辜负任何一位企业家。用共同发展的情怀、攻坚克难的韧劲、用心用情的周到服务、说到做到的执行力,为企业提供广阔发展平台,为所有企业员工提供温暖的家。



▲企业代表认真阅读新会区招商材料。